

La Libertad



Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LA UNION DEL PROLETARIADO PARA DAR LA BATALLA AL FASCISMO

En el sector de El Escorial nuestras tropas avanzan en un fondo de tres kilómetros

Han sido cruceros italianos los que han bombardeado Barcelona y Valencia.—Los proyectiles cayeron, en esta última ciudad, en el Hospital Provincial y en la organización infantil del S. R. I.

LA MANIFESTACION DE VALENCIA

Banderas unidas

Al mismo pensamiento único han desfilaro por las calles de Valencia, en manifestación imponente, todas las organizaciones sindicales y todos los partidos políticos. Como un mar en calma ofrece la seguridad de la ruta, la multitud antifascista representaba una sola voluntad serena y razonada. La imagen del pueblo laborioso se hacía real y tangible en aquellas masas reflexivas; interesadas de la situación, le pedían al Gobierno que gobierne rápidamente hasta la victoria total. Serenidad y orden han sido las características de la manifestación valenciana. Pero su signo principal ha sido el de la unión ante la realidad fulgente de todos los militantes de las sindicales obreras. Unos tras otros, desfilaron los distintos Sindicatos a banderas desplegadas. Y las banderas de la U. G. T. aparecieron entrelazadas con las de la O. N. T. y con las del partido comunista, y el fondo era la bandera republicana, simbólica e insustituible. El desfile levantaba oleadas de aplausos emocionados al signo unionista. La impresión era de esperanza y optimismo. La realidad es que la soberanía del pueblo ya no puede ser una ficción manejada por políticos y gobernantes.

Aparte la importancia que ha de tener la manifestación en el exterior de Valencia, como demostración de orden, de acatamiento al Gobierno legal y a las instituciones donde radica el principio de autoridad, concepto opuesto al autoritarismo, para nosotros tiene una suprema significación: la voluntad de unión en todo el proletariado que lucha en nuestra guerra de independencia. Trascendencia incalculable, de beneficio para nuestra causa, ha de tener el que cesen los conflictos pasionales entre dos sectores inteligentes, aptos y patrióticos. Si la palabra «lucha» tiene un sentido recto que resulte eficaz, la unión debe realizarse con el fin esencial de dar la batalla al enemigo. Al enemigo invasor y al enemigo de los derechos legítimos de afectación moral y material del pueblo.

Las banderas unidas deben ser un signo permanente, consubstancial, sin límites. No puede ser un signo pasajero ni una adopción rutinaria de principios convencionales y convenientes momentáneamente. Ha de significar una aspiración progresiva de confraternidad que evite las contradicciones absurdas entre los componentes de una misma clase social.

Y como se unían las banderas, se juntaban también los corazones. Porque la manifestación ha tenido una emoción indescriptible. De ella nació un nuevo poder espiritual, que es la fuerza y el derecho ofreciéndose a la ley, pero colocándose en las avanzadas del camino a seguir para lograr la victoria, y decidido a borrar de una vez y en plazo breve todos los errores tradicionales que pudieran producir su descomposición.

Saludemos emocionados, con el puño en alto, el desfile de las banderas unidas. Es la unión, la unión de todos los antifascistas, de los que esgrimen un fusil o una pluma o manejan los útiles del cultivo del campo, y de la industria, y de la ciencia, y del arte. La emancipación social de los trabajadores ha de ser obra de ellos mismos. Será preciso realizar todos los esfuerzos—los de ahora y los de mañana—, bajo el signo de la unión. Tengan siempre presente los encargados de la organización proletaria, a quienes suponemos un perfecto sentido de la responsabilidad popular. Hermanos todos, camaradas, compañeros de ideal y de lucha: el curso de la historia de España depende de nuestra voluntad y de nuestra capacidad renovadora. Unión inquebrantable y definitiva. No demos una sola interpretación a las circunstancias externas. Las banderas unidas no significarán nada si no estuviesen unidos los corazones, las inteligencias y las voluntades.

DENTELLADAS DE LA BARBARIE FASCISTA

Aviones y navíos de guerra del fascismo italiano se acercaron a nuestras costas mediterráneas y lanzaron sus proyectiles sobre Port-Bou, Barcelona y Valencia

Una nota del ministro de la Gobernación

Valencia, 15.—El ministro de la Gobernación ha redactado una nota dando cuenta del bombardeo de que Valencia ha sido objeto en la noche del domingo, y en la que se afirma que se realizó con cañones de diferentes calibres.

Este bombardeo es probable que lo realizase un barco extranjero, y agrega que a las once de la mañana del lunes el número de muertos era de 14 y el de heridos 60, algunos de los cuales se teme que fallezcan.

También dice la nota que se han practicado algunas detenciones de personas, sobre las que existen sospechas de haber hecho señales luminosas en el momento del bombardeo.

En Manises se sorprendió a unos individuos que hacían señales, los cuales ofrecieron resistencia al ser detenidos.

La agresión duró veinte minutos. Las víctimas

Valencia, 15.—La agresión de que fue objeto Valencia por un buque desconocido en la noche del domingo duró unos veinte minutos.

Los obuses caídos fueron unos veinte.

Hasta la noche del lunes, las víctimas son diez muertos y 40 heridos.

El buque que realizó la agresión la efectuó muy cerca de la costa, entre Las Arenas y el faro, y a su agresión contestaron las baterías de la costa y el buque de guerra republicano «Laya».

Se tiene la certeza de que el buque que bombardeó Barcelona era italiano.

Barcelona, 15.—Según ha manifestado el presidente de la Generalidad en una reunión de directores de periódicos que había convocado para esta mañana, a las once, el Estado Mayor tiene la absoluta certeza de que el buque pirata que ha bombardeado, en la noche del sábado, Barcelona, era italiano, no sólo porque los obuses que no llegaron a estallar llevan la inscripción «Génova», sino por las características especiales de los cañones que dispararon, que no corresponden a ninguno de los buques de guerra españoles de que disponen los fasciosos.

Anoche, después de las siete, los vigías comprobaron el paso de

cuatro buques de guerra italianos, que seguramente fueron los que bombardearon más tarde Valencia. La agresión desde el aire contra el territorio de Cataluña ha sido cometida, por tanto, por italianos, ya que eran cuatro capronis los que han bombardeado esta mañana Port-Bou con objeto de destruir la estación, cosa que no lograron; pero hubo víctimas.

La noticia recibida de dicho punto decía concretamente: a las siete de esta mañana volaron sobre Port-Bou cuatro trimotores, que después de arrojar algunas bombas, desaparecieron con dirección al cabo de Creus. Parece que hay heridos y han sufrido desperfectos cuatro casas.

Nota de la Comisaría de Propaganda

La Comisaría de Propaganda de la Generalidad, en una nota entregada a la Prensa, dice que el sábado por la noche un barco pirata bombardeó nuestra ciudad. Nuestras baterías contestaron adecuadamente e hicieron que se alejase el buque enemigo.

Luego la nota habla de las señales que tenían las granadas disparadas y que no dejan lugar a dudas que eran de fabricación italiana. El calibre de los proyectiles era de 15,24, que no corresponden a cañones españoles.

Además, se han descubierto las siguientes inscripciones: «L. 3 G. 35.133».

Agrega la nota que los proyectiles españoles no corresponden a ese calibre, y, además, son contruados en la Sociedad Española de Construcción Naval. Por la forma en que se oyeron los disparos se desprende que se hicieron simultáneamente ocho tiros; es decir, que se trata de un buque que dispone de ocho cañones en banda, en disposición de tirar. Por el número de los cañones y por la marca italiana de los obuses se puede asegurar de una manera absoluta que se trataba de un crucero italiano.

Por las declaraciones de los vigías y de la del teniente coronel de la Consejería de Defensa y por las fotografías de los buques italianos que obran en poder del Departamento de Información, también se puede asegurar que se trata de un buque tipo «Cadorna» o «Armando Diaz». Un buque de tipo idéntico a estos dos estuvo diferentes veces en el puerto de Barcelona el verano pasado. Es indiscutible que el barco que ha llevado a efecto este bombardeo era un perfecto conocedor de nuestro puerto, lo que le permitió hacer los disparos desde una distancia mínima.

Por otra parte, los servicios de transmisiones y señales pudieron captar después del bombardeo comunicaciones hechas con clave italiana. Las fotografías que tenemos en nuestro poder, y de las que pronto el Mundo tendrá conocimiento, demuestran de una manera perfecta la marca italiana de los obuses y la nacionalidad italiana del buque agresor.

Dice después la nota que anoche se registró otra agresión contra la ciudad de Valencia, y los pedazos de metralla recogidos son exactamente de la misma procedencia que los de Barcelona y tienen igual inscripción. Esto permite afirmar que el buque atacante ha sido el mismo que agredió nuestra ciudad, y para demostrar la criminalidad de los bombardeos fasciosos, hay que señalar que fué atacado el Hospital Provincial y el Hogar del Socorro Rojo Internacional. No produjo víctimas en el hospital; pero sí en aquella organización infantil y en otros sitios de la capital levantina, en los que cayeron obuses.

Las bombas lanzadas sobre Port-Bou

Barcelona, 15.—De las doce bombas lanzadas por cuatro aviones en Port-Bou, una de ellas no llegó a estallar, y ha sido recogida y enviada al Estado Mayor para su examen.

En este nuevo bombardeo de Port-Bou hay que lamentar 14 víctimas. Entre los muertos figuran una mujer, una niña y un empleado de la estación de edad avanzada.

Impresión de la jornada

Por los frentes madrileños no hubo en el día de ayer combates de gran importancia. Seguimos sin dar un paso atrás en nuestras posiciones, y en algún sector se han rectificado las líneas, avanzando los atrincheramientos a costa del enemigo, que se retira ante la presión de nuestro Ejército.

En el sector del Jarama, las horas fascistas invasoras no dan señales de vida. Informes del campo fascioso aseguran que el mando rebelde se dedica a reorganizar sus efectivos, que en los combates de los últimos días ha sufrido cuantiosas bajas, hasta el punto de que algunos batallones han quedado en cuadro. Sólo hemos de anotar un ligero fuego de cañón, contestado por nuestras baterías.

En el sector de El Escorial es donde se le ha causado al enemigo un gran escarmiento, pues nuestros bravos soldados, al rechazar un ataque fascista, han obligado a éste a que se repliegue, perdiendo posiciones e internándose en un fondo de tres kilómetros, que ya lo hemos fortificado.

Nuestro Ejército sigue defendiendo la capital de la República con coraje y denuedo, y todos los propósitos del enemigo se estrellan ante la valentía de los heroicos milicianos. Y su objetivo de cercar Madrid se les va de las manos, porque las comunicaciones con Valencia se mantienen, a pesar de todos los ataques furiosos de los secuaces de Franco.

Voy por hoy, la situación si ha variado ha sido a nuestro favor, pues el enemigo ha perdido terreno.

«NOTICIAS» FASCISTAS

¡Si así mienten escribiendo, qué no harán hablando!

A quienes acostumbran a «buscar noticias» en las radios fasciosas—que aunque parezca mentira hay gente para todo—les recomendamos que se enteren de las siguientes «noticias» que aparecen en «La Voz de España», diario tradicionalista de San Sebastián, de fecha 2 de Febrero, casi todas ellas ofrecidas en grandes titulares para más eficaz divulgación:

«Según se sabe, en Madrid, el alcalde, Pedro Rico, ha sido asesinado por los anarcosindicalistas.»

«El ex consejero de la Generalidad Lluís Vallescá se apropió las joyas robadas y las vende en Francia.»

«Jerónimo Bugada, el flamante ministro de Hacienda...»

«Se tiene noticia de que han estallado fuertes desórdenes en Madrid cuando se pretendía por las autoridades rojas embarcar en la estación del Niño Jesús algunos centenares de personas, que eran evacuadas a la fuerza, en vagones de animales y mercancías; sus familiares se opusieron, produciéndose una colisión, en el curso de la cual resultaron cuatro muertos y veinte heridos.»

«Se sabe que el Gobierno rojo tiene el propósito de abandonar Valencia, trasladándose a Lérida o Tarragona.»

«Indalecio Prieto, que desde hace años padece de la vista, se ha quedado ciego.»

«Como en Madrid se carece de combustible, todos los árboles de las calles han desaparecido.»

«Si los batallones del Ejército

rojo no se han pasado ya en masa a los nacionalistas, es porque temen a las pistolas de los oficiales rusos que están detrás.»

«El general Riquelme fué fusilado por sus secuaces en el Alberche cuando intentó huir hacia Madrid.»

«En las plazas que están en posesión de los rojos no hay absolutamente ninguna clase de tabaco, por lo que el Gobierno, para evitar los planes que se han producido como protesta, ha ordenado que se hagan cigarrillos de anís, envuelto en papel con la hoz y el martillo, que son los que fuma la canalla soviética.»

La lista podría ser alargada... Pero, ¿para qué?

Ya basta con estas «noticias» para que quienes acuden a informarse en las fuentes fasciosas, radios o periódicos, puedan apreciar la veracidad que las inspira.

Los complacientes liberales de Europa actúan como si desearan la victoria de Franco

Mussolini se ha erigido en asesino de la democracia española

Bristol, 15.—Durante un mitin celebrado por el Frente único, sir Stafford Cripps declaró: «Mussolini se ha constituido en el autorizado asesino de la democracia española y con derecho para anular el poder de la clase trabajadora, y lo ha hecho con el beneplácito del Gobierno inglés, que parece ver con complacencia cómo alguien obra en contra de las democracias, con lo cual piensa salir ganancioso en su propio país. Actúa al igual de quienes desean la victoria del capitalismo dirigido por Franco, por el temor que tienen de su propia clase trabajadora.»

Comunistas y laboristas, unidos en el deseo de un cambio de política británica acerca de España

Londres, 15.—Conforme al acuerdo adoptado por el Partido Comunista de prestar su apoyo a los laboristas en las próximas elecciones municipales del día 4 de Marzo, ha comenzado una intensa campaña de propaganda en este sentido, excitando a todos los obreros que formen un Centro común, incluso para obligar al Gobierno, al que se ataca duramente en esas hojas, a que abandone su postura en el conflicto español y levante la prohibición de exportar armas a España.

También se pide en esas hojas que el Consejo municipal controle la Policía.

EL TORPEDEAMIENTO DEL «NAVARRA»

Llega el diputado francés Jean Cristophol para realizar una encuesta

Tarragona, 16 (una madrugada).—Ha llegado a esta capital el diputado comunista francés Jean Cristophol, que tiene el encargo de realizar una encuesta sobre el torpedeamiento del vapor «Navarra» cuando conducía material sanitario y viveres adquiridos por el proletariado francés.

Hoy se efectuó el entierro de uno de los delegados franceses que iba en el barco, y cuya misión era hacer entrega de los viveres y demás material destinado a las mujeres y niños españoles.

OTRO ALDABONAZO A LA PUERTA DE INGLATERRA

La escuadra inglesa, atacada por los rebeldes en el Mediterráneo

La desesperación fasciosa pretende promover conflictos internacionales

Londres, 15.—Dos destroyers británicos, el «Havock» y el «Gipsy», sostuvieron ayer un duelo de artillería en las costas de Argelia. Se cree que un aparato perteneciente a las fuerzas españolas rebeldes, aparentemente de marca Junker, dejó caer sin éxito, cerca de ambas unidades, seis bombas.

El hecho ocurrió a unas 15 ó 20 millas de Cabo Túnez. Los buques británicos, que se dirigían con rumbo a Malta, desde Gibraltar, contestaron a la agresión, y el aparato desapareció con dirección a Baleares.

Por vez primera desde que estalló la guerra civil española, las fuerzas de la Marina de guerra de la Gran Bretaña se han visto afectadas tan directamente por un hecho de esta naturaleza.

El cónsul británico en Palma ha presentado ante aquellas autoridades su más enérgica protesta, a la vez que el embajador acreditado ante el Gobierno legítimo de la República, Mr. Chilton, la ha cursado al cuartel general del jefe rebelde Franco, en Salamanca.

INFORMES OFICIALES

El enemigo retrocede en San Benito unos tres kilómetros, y en Madrid adelantamos nuestras posiciones

A las veintinueve cuarenta horas, desde el micrófono del ministerio de la Guerra ha sido radiado el parte de guerra siguiente:

«Frente del Centro.—Sector de Guadarrama. La artillería republicana, con certeros fuegos, ha disuelto concentraciones fasciosas en Las Campanillas. La enemiga cañoneó nuestras posiciones infructuosamente.»

Sector Somosierra.—Un batallón fascioso que avanzaba en dirección a Villavieja fué rechazado por el fuego de nuestros cañones y armas automáticas. Nuestras posiciones fueron bombardeadas sin consecuencias.

Sector de El Escorial.—El enemigo atacó nuestras posiciones de San Benito, siéndole rechazado y contraatacado enérgicamente, ocupando nuestros soldados las posiciones abandonadas por los fasciosos en sus repliegues a tres kilómetros de nuestras líneas. Al

enemigo se le hicieron muchas bajas vistas. Sector Jarama.—El enemigo no se ha movido de sus posiciones por hallarse muy quebrantado a causa de los combates de estos días, limitándose a cañonear nuestras posiciones, sin causar daño.

En Madrid, durante la noche de ayer, el enemigo intentó atacar en varios puntos, siendo rechazado con energía por nuestras tropas, que contraatacaron, logrando mejorar sus posiciones, adelantando algunas de éstas docientos metros con relación al punto de partida. En una descubierto se cogió al enemigo abundante material sanitario. El día de hoy ha transcurrido con entera tranquilidad, dedicándose nuestras fuerzas a perfeccionar la fortificación de nuestras nuevas posiciones.

En los demás sectores, sin novedad.»

LA LUCHA EN ASTURIAS

El enemigo es sorprendido al acercarse a nuestras líneas y es materialmente barrido por el fuego de nuestras ametralladoras

Las fuerzas fasciosas cuentan con somalíes italianos

Gijón, 15.—A última hora de la tarde del sábado intentó el enemigo un ataque a nuestras posiciones de El Cristo, en el cerco de Oviedo, en el sector comprendido entre el depósito de aguas y la Quinta Builla. Los rebeldes tenían, sin duda, el propósito de llegar por sorpresa a nuestros parapetos; pero la guardia se dio cuenta enseguida del intento. Se dio el orden de esperar a que los fasciosos estuvieran perfectamente a tiro para rechazarlos mejor.

Efectivamente, el enemigo, arrojándose, se acercó a nuestras trincheras, y cuando se creyó conveniente, a menos de cien metros, se hicieron funcionar las ametralladoras y luego los fusiles, causando a los rebeldes una gran carnicería, no ya por el número de bajas, sino por la proporción de éstas, habida cuenta de la cantidad de las fuerzas atacantes.

La sorpresa fué, por tanto, para los fasciosos, que se replegaron,

si así puede decirse, a toda velocidad, dejando en el campo muchas bajas.

A la media hora volvieron a reaccionar, sin duda para recoger las bajas; pero constantemente se impidió esta operación con el tiro de nuestras trincheras.

Por fin, a altas horas de la noche, se les dejó recoger a los muertos y heridos, calculándose el total de bajas en 50.

Ayer domingo se pasaron a nuestras filas dos soldados y un requequé, el primero de éstos que llega a nuestro campo en toda la campaña. No hace mucho tiempo se constituyó una novedad en nuestros frentes. Han manifestado que la toma de Málaga no había influido en la tropa, y que, como ellos, pensaban pasarse a nuestras filas muchos soldados.

Dieron una noticia interesante: la de que entre las fuerzas fasciosas hay 300 somalíes, no

saben si reclutados por Franco o de las tropas coloniales italianas.

EN EL FRENTE SUR

Nuestras tropas se fortifican para cortar todo avance del enemigo

Almería, 15.—Se reciben noticias de los sectores de Adra y Ujifjar dando cuenta de que nuestras tropas, reorganizadas convenientemente, se fortifican con objeto de contener firmemente el avance de los alemanes e italianos hacia esta capital.

mercante, artillado, y cuyo nombre se ignora, merodearon durante el día de ayer por las costas asturianas; pero no cometieron ningún acto de agresión.

Esta mañana la aviación fascista realizó una incursión. Inmediatamente funcionaron las defensas antiáreas de la capital y se hizo huir a los aviones extranjeros, que no arrojaron proyectil alguno.

En el frente del Norte

SE CAPTURÓ AL ENEMIGO NUMEROSO MATERIAL

Bilbao, 15.—Por el departamento de Defensa del Gobierno vasco se facilitó ayer el siguiente parte: «En una incursión realizada por nuestras fuerzas en el sector de Marquina se han capturado al enemigo siete fusiles alemanes, 5.000 cartuchos, dos cajas de proyectiles—una del 7,5 y otra del 15,5—, cascos de acero, peines de fusil ametralladora y otros muchos efectos que se están clasificando.

Homenaje a la Brigada Internacional

La Comisión ejecutiva de la Casa del Pueblo ha hecho entrega en la Tesorería del Frente Popular de Izuquerdas de la cantidad de 196.485,85 pesetas, recaudadas entre los Sindicatos de la U. G. T. de la capital para el homenaje a la Brigada Internacional.

Comisión de Abastecimientos de Madrid y su provincia

El Comité de control obrero de los cafés Columbia ha entregado a la Comisión de Abastecimientos de Madrid y su provincia, como donativo, la cantidad de 8.000 pesetas, importe de los beneficios obtenidos en la explotación de dicha industria desde que estos compañeros la vienen rigiendo.

El miércoles se celebrará un Pleno local extraordinario

Por la presente convocatoria ponemos en conocimiento de todos nuestros federados que mañana miércoles, día 17, a las nueve de la mañana, en nuestro domicilio, Serrano, 14, se celebrará un Pleno local extraordinario, para discutir el orden del día del Pleno peninsular de Regionales de la F. A. I., que se celebrará en Barcelona el día 21 del presente.

Los señoritos burlaban las leyes restrictivas de exportación de capitales

Ahora derrochan en vicios y franquicias el dinero de España

Barcelona, 15.—Este tranquilo pueblo del Golfo de Gascuña ha tenido durante los seis meses últimos, y aún la continúa, una época de gran prosperidad con motivo de la guerra civil que se libra en España. Cientos de aristócratas españoles han pasado la frontera hacia Francia, y continuamente llenan hoteles, bares y clubs, hoy tan luminosos y concurridos, pero otros años cerrados desde Septiembre, como fin de la temporada estival.

Los establecimientos en general, mercados, escuelas, pensiones y casas de compraventa, no han tenido jamás balance tan beneficioso como con el que cerraron al finalizar el año 1936.

En esta linda villa, famoso centro veraniego desde los tiempos de Napoleón III, se reconoce que el dinero nunca corrió con tanta prodigalidad como actualmente. Los aristócratas exiliados que lo habían escaparon de su país al principio de la guerra, y prosiguen gastando sin coto el dinero que con ellos lograron salvar, para mantener el mismo lujo y confort a que están acostumbrados.

En los grandes hoteles se han establecido comedores colectivos para los niños españoles. También hay escuelas. Los Clubs deportivos, en especial los de tenis y golf, están haciendo gran negocio, y el Casino abre sus puertas todas las noches a los empedernidos jugadores.

regiones de Francia envían sus más finos vinos y champañas. El pescado, abundante y bueno en esta costa, se come todos los días.

Los periódicos españoles se leen mucho, y semanalmente se organizan servicios religiosos expresos para estos desterrados. Como detalle curioso consignaremos que la venta de aparatos de radio se ha incrementado enormemente ante la gran demanda de la población flotante, ávida de escuchar el servicio de noticias que a cada momento facilitan las emisoras de toda la Península Ibérica.

Emisora del Comité Ejecutivo del Socorro Rojo Internacional

La emisora internacional del pasado viernes fue radiada en español, francés, alemán e italiano. Intervinieron en ella los camaradas Antonio Cucinotta y Moisés Anselme, quienes dirigieron las emisiones en italiano y árabe, respectivamente, a los que, engañados, luchan en contra de sus hermanos de clase. Se completó el programa con notas recogidas de la Prensa y selecta música española.

El Comité ejecutivo del S. R. I., siempre atento a las necesidades del momento, ruega a las masas populares la mayor atención a sus emisiones.

¿Qué vio usted ayer?

Las recetas controladas

El Colegio de Médicos debe controlar y controlar—las recetas para que sean despachados los alimentos a los enfermos en la cantidad prescrita por el médico de cabecera —de leche, huevos, pescado, carne, etc.—; pero es tal la aglomeración de personas—familiares y enfermos—, que en principio de Vergara acuden y pasan dos y tres horas, bajo la lluvia o a la intemperie, de diez de la mañana a siete de la tarde, que es imprescindible se ordene por quien corresponda que se habiliten sucursales en cada distrito, o en las Tenencias de alcaldía, o en algunas boticas, para que allí se revisen y sellen las citadas recetas, evitando así tan penosa espera, cada ocho días renovada.—G. Galán.

Bocadillos antihigiénicos

Es preciso que las autoridades dicten disposiciones sobre la venta de bocadillos en la vía pública. Es mucha butifarra «de callos» y tortillas imitadas, demudada morcilla «desconocida» y pan untado con chocolate, a cincuenta y setenta y cinco céntimos «a la pieza». Se acerca la primavera, que, según dice el refrán, «la sangre altera», y los padres no pueden evitar que, si van solos, compren sus hijos tan «nutritivos» manjares.—Constante Leal.

Colistas y coleros

Las «colas» se multiplican como las legarritas en las calles de la invicta capital; se mueven y retuercen filas de gente que anistan comprar naranjas o cebollas, morcillas o repollos, carbón o leña; da lo mismo, cualquier pretexto es bueno para charlar un rato. En el norte de España; este verano, se evitaron las «colas» sencillamente con dar números para que, hora en hora, fueran desfilando los compradores: «Se autoriza a adquirir cinco kilos de jabón (o de carbón, o de lo que fuese) el lunes, 8 de... a las nueve de la mañana».

Del 1 al 101, a las nueve de la mañana; del 101 al 200, a las diez; del 201 al 300, a las once, etc., y sin aglomeraciones se despachaban 1.000 kilos al día.

Pero, aparte de esos casos de precisión, es que hay muchos que les gusta hacer «cola», sin ser carpinteros ni ebanistas.

«Colas» para la obtención de un cuarto de kilo de jabón, «colas» para unos litros de Valdepeñas. Los vendedores ya no acuden al mercado. Verdura en la plaza del Angel. Pescadillo en la calle de Cádiz. Bocadillos en Sol.

Por «doquier», el público pregunta al pasar: ¿Para qué es esta «cola»? Y fuese para lo que sea, el transeúnte se para y «olea». Aquí nos divertimos con todo. ¿Será en realidad que los «gatos» somos arrimaos a la «cola»? ¡Yo creo que no!—Constante de Madrid.

Antifascistas: Altavoz del Frente es un arma de guerra de máxima eficacia. Si ayudas a Altavoz ayudas al triunfo del antifascismo.

Con un mínimo esfuerzo por tu parte prestarás un buen servicio a quien lucha diariamente por un futuro mejor.

Las oficinas, Alcalá, 62.

BANCO CENTRAL ALOALA 51 (Edificio de su propiedad). 157 SUCURSALES Y AGENCIAS en las principales plazas de España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden.

HACIA LA NUEVA ESPAÑA

El presupuesto de la Cultura y de la República es de cerca de 500 millones de pesetas

La «Gaceta de la República» ha publicado el resumen general del presupuesto del Estado. Es interesante su lectura. De ella se deduce que para las atenciones del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes se destinan 496.559.668 pesetas. Mucho más que para el ministerio de la Guerra, que son 407 millones; más que para el de Gobernación, que son 293 millones; más que para el de Agricultura, que son 111 millones; más que para el de Comunicaciones, al que se destinan 249 millones de pesetas; más que para el de Marina, que tiene 431 millones; más que para el de Trabajo, Sanidad y Previsión, al que se destinan 90 millones. Sólo el ministerio de Obras públicas le supera, pues alcanza la cifra de 668 millones de pesetas.

Es indudable que el nuevo presupuesto es un triunfo de la cultura. Causará sensación no sólo en España, entre los trabajadores y los combatientes, sino en el extranjero, por demostrar que el Gobierno del Frente Popular no se ocupa de un modo exclusivo de la guerra, sino también del futuro porvenir de España.

«Si, es un triunfo de la República y de la cultura—nos dice el camarada Ramón Ramírez, responsable de «El Magisterio Español», órgano de la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza, afecta a la U. G. T. y miembro de la Comisión ejecutiva nacional de la F. E. T. E.

Para la campaña contra el analfabetismo se destinan diez millones de pesetas.—El nuevo Presupuesto—continúa diciendo el compañero Ramírez—nos demuestra que entre las preocupaciones fundamentales del Gobierno del Frente Popular ocupa un lugar muy destacado, el propósito de elevar el nivel cultural de nuestro país.

—Hay una partida muy interesante—le declamos—. La destinada a la lucha contra el analfabetismo. —Desde luego. Ya sabemos todos que España, por su gran porcentaje de analfabets, era considerada como el país más atrasado de Europa. La República quiere atajar esta vergüenza de la España hambrienta e ignorante. El Gobierno del Frente Popular recoge el problema en su conjunto. Emancipa a las masas campesinas y libera al niño; crea el suficiente número de escuelas y, además, no abandona al adulto, que en su interior siente la tragedia del analfabetismo. En este presupuesto dedica diez millones de pesetas para hacer que todo español, todo campesino, todo obrero, adquiera la categoría de hombre culto. Rápidamente se iniciará una campaña contra el analfabetismo; se iniciará la cultura de un pasado ignominioso, en el que el hombre era un paria, un ignorante, un instrumento más de trabajo al servicio de una minoría miserable.

Sesenta y cuatro millones para edificios y mobiliario escolares.—Y para escuelas, ¡qué cantidades se destinan?

—Para construcciones escolares, 30 millones; para material escolar, 14 millones. Esto nos hará olvidar las escuelas de la España reaccionaria. Sociedad, estrechez, miseria, 64 millones destina el Gobierno para construcciones escolares y mobiliario. Sobre la ruina de muchos edificios, destruidos por el fascismo internacional, levantaremos otros más alegres y cómodos, para en ellos formar generaciones de una sociedad, de una clase que les hace libres y felices.

Ramírez nos señala en la «Gaceta» una línea y nos dice: —Mire esta partida: siete millones para cantinas y colonias.

Nadie mejor que los maestros saben todo lo que esto significa. Marchamos hacia una nueva vida, hacia una infancia alegre y feliz, que, al igual que en la Unión Soviética, sea orgullo de todo un pueblo. Los millones dedicados a cantinas y roperos nos hablan de que la infancia está en camino de liberarse. Terminada la guerra, nada se escatimará para los niños. En ellos descansan nuestras esperanzas y nuestras ilusiones. También para los niños se destinan dos millones de pesetas para juguetes, cines, radio y deportes.

Ocho millones para intercambio intelectual.—El compañero Ramírez nos llama de nuevo la atención sobre unas cantidades.

—Esto—nos dice—tiene grandísima importancia para la juventud. La ciencia, la literatura, la cultura en sí no tienen fronteras; los lazos entre los pueblos se afianzan por el contacto de sus mejores representantes. Así lo han comprendido nuestros compañeros del ministerio. En el año 1937 se iniciará una corriente de acercamiento intelectual, de posibilidad de que muchos de nuestros jóvenes puedan llegar a las mejores Universidades, a los más famosos profesores; de que los maestros puedan captar, estudiar los más modernos y eficaces ensayos pedagógicos. Cerca de ocho millones de pesetas serán dedicados para tan extraordinaria obra.

No es sólo esto—prosigue diciéndonos—. En este presupuesto del

Gobierno del Frente Popular se reivindica, iniciando la liberación, a una clase escarnecida y burlada por pasados Gobiernos. Desaparecen los sueldos de hambre de 27.000 maestros que cobraban 47 duros al mes. Todos los maestros percibirán el sueldo mínimo de 4.000 pesetas; 285 millones de pesetas se destinan para sueldos de los maestros. También se crean 10.000 escuelas, destinándose 40 millones de pesetas. Todo ello sirve para que triunfe la justicia, la emancipación del Magisterio. La emancipación económica, que, naturalmente, es la base de la emancipación política y social. La F. E. T. E., con sus campañas y esfuerzos, el Ministerio del Frente Popular ha resuelto la angustiosa situación de millares de compañeros, y ahora se les facilitará la posibilidad de superarse política y pedagógicamente. La F. E. T. E. se preocupa de todo ello.

Todo al servicio del maestro.—«¿Qué se propone hacer?»—preguntamos. —«Todo lo que sea preciso. Hemos puesto al servicio del maestro un periódico y una editorial, «El Magisterio Español», que antes le faltaba, deformaba y explotaba. «El Magisterio Español», el único periódico profesional que se edita en la actualidad. Hemos publicado ediciones de guerra, en esta época que los maestros luchan con el fusil en la mano, por la cultura, en todos los frentes antifascistas. Será, en día no lejano, el órgano diario de la clase, y los maestros recibirán más amplia orientación sindical y profesional. La editorial de «El Magisterio Español» lanzará ediciones para la formación política, social y pedagógica del maestro; libros escolares, obra de nuestros mejores escritores, y una serie de preparación metodológica. El material escolar también nos preocupa.

La F. E. T. E., que en todo momento lucha por la emancipación del Magisterio—termina diciendo— el compañero Ramón Ramírez—, por medio de «El Magisterio Español» preparará y auxiliará a los maestros españoles en la grandiosa labor que inicia de levantar culturalmente a España.

L. A. G. A.

Un manifiesto del comisario inspector del Centro, camarada Antón

Soldados del pueblo, defensores de la libertad y de nuestra patria: Nuestro Madrid heroico, que en cien días de resistencia magnífica ha sabido rechazar repetidos y poderosos ataques del enemigo, corre el peligro de ser cercado. En estos días, las hordas de Franco, Hitler y Mussolini están desarrollando en las riberas del Jarama uno de sus más fuertes ataques.

Nuestra resistencia ha conseguido hasta ahora quebrantar en parte los negros designios del invasor fascista. Pero atención, camaradas: El enemigo quiere Madrid a toda costa. En esta nueva ocasión se juega (nosotros también) una de sus cartas más preciadas. Por eso ha concentrado sus mejores elementos en armas y en hombres, y emborrachados con infamias y con el espejuelo de la toma de Málaga, los ha lanzado a este nuevo ataque desesperado.

Camaradas: En esta hora solemne tened muy presente que Madrid se juega el futuro de nuestro país, nuestras libertades, la vida alegre y feliz de nuestros defensores, la paz y la libertad del mundo progresivo. No olvidéis las monstruosidades sin cuento cometidas en la bella capital andaluza, los millares de asesinatos de hombres, mujeres y niños. Reogeed con los puños crispados de indignación el clamor de venganza que sale de aquel infierno. Recordad también que hoy hace un año que el pueblo español demostró al Mundo su voluntad de ser libre al ganar las elecciones del 16 de Febrero. Pensad intencionalmente en todo esto y que ello sirva para redoblar vuestra energía.

Nuestra guerra cuesta y ha de costar grandes sacrificios; pero sólo a costa de ellos y con decisión y heroísmo, cada vez mayores, es posible ganarla. Que nadie vacile. Que nadie olvide que en la punta de su bayoneta lleva la libertad de un pueblo, la suya propia, el bienestar de sus familias.

Camaradas: Ha llegado la hora de hacer un esfuerzo gigantesco; de empuñar fuertemente el fusil, el cañón, la ametralladora y no soltarlos, pase lo que pase. El enemigo es fuerte; pero no vale más que nosotros. Y si resistis firmes, si le atacáis con decisión, cambiará su ataque desesperado en una retirada desordenada.

Estad convencidos de esto; uníos más que nunca; alentad a los débiles; inculcad mutuamente la idea fundamental de clavar los pies en

Administración de LA LIBERTAD

Teléfono número 27150

el terreno que pisáis y no moverlos más que para avanzar. Mañana, aniversario de nuestra gran victoria. Que por todas las trincheras resuene el juramento firme de conservar las posiciones y avanzar cuando se ordene sin volver la vista atrás. Repetid, hasta soñar con ella, la gran consigna de nuestro camarada Alvarez del Vayo: «A una derrota se contesta con victoria y media». Para vengar a Málaga necesitamos salvar a Madrid y aplastar a los que le cercan.

Camaradas comisarios: Vuestro papel en estos momentos aumenta en responsabilidad y eficacia. Podéis y debéis ser los artífices más destacados de la victoria. Sois los forjadores magníficos de la conciencia del combatiente. Con vuestro trabajo constante, con vuestro ejemplo, llevaréis a los soldados adelante. Recordad constantemente a nuestros héroes, Puente, Belmonte y tantos otros, caídos en el campo de batalla al frente de sus hombres. Ellos son el espejo donde debemos mirarnos.

Adelante, comisarios, combatientes, soldados de la libertad. De vuestra lucha firme y decidida en estos momentos depende que efectivamente sea la tumba del fascismo. Vuestros fusiles, vuestro corazón heroico, vuestra disciplina, vuestro arrojo, cada vez mayores, lo podrán todo. Combatid como leones, destruid al enemigo, sed firmes hasta el final. La victoria no está lejana. Será nuestra.

Camaradas: Madrid, España, el mundo democrático también, tienen puesto su destino en vuestras manos. Haced honor a esta gran confianza. Adelante; a luchar con energía, con heroísmo sin límites. A vencer.—El comisario inspector del Centro.

NOTA DEL AYUNTAMIENTO

La Banda Municipal de Madrid

En algunos periódicos se publica una información hablando de esta Agrupación y afirmando que el Ayuntamiento no podía atender al sostenimiento de la Banda, causa por la cual la Consejería de Propaganda y Prensa indicó al Gobierno la conveniencia de subvenir a las necesidades de la misma. Nada más lejos de la realidad.

El Municipio madrileño hace frente a todas sus obligaciones y jamás ha pensado en disolver una institución tan íntimamente ligada al pueblo, y que admira con entusiasmo su labor educadora. El Ayuntamiento y el Gobierno han creído conveniente que la Banda diera unos conciertos en Levante y otras poblaciones y trasladar de este modo a esas regiones el espíritu madrileño que con tanta abnegación como energía se defiende en las actuales circunstancias.

La Academia de Ciencias de la U. R. S. S. en el centenario de Puchkin

Moscú, 15.—Con toda solemnidad ha tenido lugar en la Academia de Ciencias de la U. R. S. S., en esta capital, la sesión de apertura de las dedicadas a Puchkin. El presidente de la Academia, camarada Komarov, pronunció el discurso de apertura, y el comisario del pueblo de Instrucción pública, camarada Bubnov, dirigió una salutación en nombre del Comité puchkiniano.

Las sesiones durarán varios días, y en ellas se tratará de la vida y de la obra del gran poeta Puchkin.

Excelente prueba de la nueva locomotora para grandes recorridos

Moscú, 5.—Con brillantísimos resultados han terminado las pruebas de una gran locomotora, provista de un tender-condensador.

El recorrido fué de unos 20.000 kilómetros aproximadamente y con el itinerario de Moscú-Vladivostok-Moscú, y se ha efectuado en la época del riguroso invierno y utilizando varias clases de carbón. Ha confirmado el éxito las condiciones excelentes de la nueva locomotora, construida totalmente por ingenieros y obreros soviéticos.

Entre las numerosas ventajas que tiene sobre las máquinas corrientes, la principal es la de que el consumo de agua es veinte veces menor y el del carbón es también más reducido.

Después de que se haya hecho un estudio detallado de la locomotora y de sus materiales, se procederá a su construcción en gran escala.

Las nuevas locomotoras serán utilizadas especialmente en las líneas férreas por cuyo recorrido faltar el agua, como en el Asia central y en las regiones del Extremo Oriente.

El dirigible «Ossoaviakhim» es un alarde de la industria soviética

Moscú, 14.—Ha terminado su vuelo de prueba el dirigible «U. R. S. S.-V-Ossoaviakhim».

UN TELEGRAMA DEL F. P. DE ALCALA DE HENARES

Todos los partidos políticos y agrupaciones sindicales acatan fervorosamente las órdenes del Gobierno

«Madrid-Alcalá de Henares, 15.—Presidente del F. P. de Alcalá de Henares a director del diario. Estimado camarada: Agradecemos que en el diario de su digna dirección, que lucha incansablemente por la libertad del proletariado y de la República, nos insertara el telegrama que al pie detallamos. «Presidente del Consejo de ministros, Valencia. Los partidos políticos y agrupaciones sindicales de esta localidad, sin excepción alguna, reunidos para examen de situación actual y ejecución de órdenes emanadas del Gobierno, tienen la satisfacción de comunicarle que en unanimidad perfecta se acuerda remitirle el presente, expresándole acatamiento fervoroso y riguroso de medidas que el Gobierno hubiera de tomar para nuestra pronta victoria en la guerra. Saludamos acatadamente a los partidos políticos y agrupaciones sindicales y Juventudes.»

Convocatorias y avisos

Grupo Sindical Socialista de Tranvías.—Hoy, a las seis, se reunirán los que sin estar afiliados a este Grupo pertenecen al Partido Socialista, en Piamonte, 7.

O. S. R. de Transporte Mecánico.—Ha quedado establecida la Secretaría todos los días, de seis a ocho, en Zurbarán, 5 y 7.

Asociación Profesional de Estudiantes de Filosofía y Letras (F. U. E.).—Durante tres días, a partir de hoy, se presentarán todos los afiliados que aún no estén movilizados, en el domicilio de la A. P. E. de Letras, de once a doce.

Sindicato Unico de la Industria Gastronómica.—El compañero Restituto López Lucio ha perdido la cartera, conteniendo el carnet sindical, el de Milicias Confederales, 275 pesetas, 30 litros de gasolina en tickets y varios documentos más de importancia. Se ruega la devolución en Prado, 24.

Montepío de Prensa.—Todo socio que no esté al corriente en el pago de sus cuotas en 30 de Abril próximo será dado de baja.

Partido Comunista de España.—Hoy, a las once, reunión de la Fracción de Representantes de Actores y Apuntadores, en el domicilio de la Comisión sindical, Piamonte, 4, y a las seis, todos los secretarios de Agitación y Propaganda de los Radios y Células de los sectores Este y Oeste, en el Comité Central, Serrano, 6.

El viernes, día 19, a las seis, reunión de la Fracción de Tipógrafos, en el domicilio de la Comisión sindical, Piamonte, 4.

Información municipal

Reunión de la Comisión de Policía urbana

Presidida por el alcalde accidental, camarada Talanquer, y con asistencia de los concejales Fernández Quer, Flores Valles, Henche, Marcos y Pelegrín, se ha reunido la Comisión de Policía urbana, adoptándose, entre otros, los siguientes acuerdos:

La aprobación de créditos para material con destino al Servicio contra Incendios y solicitud del Gobierno para incorporar dichos créditos a presupuestos extraordinarios.

Que los alquileres de casas pertenecientes al Hospital Municipal de Cirugía se cobren, desde Octubre anterior, con las rebajas que establece el vigente decreto de reducción de alquileres.

Adoptar diversos acuerdos relativos a supresión temporal de Casas de socorro, consultas y servicios especiales.

Aprobar las cuentas de ingresos y pagos del Hospital Municipal de Cirugía correspondientes a los meses de Agosto y Septiembre últimos.

Concesión de dos licencias con carácter provisional y libras del pago de derechos, por evacuación de los locales que ocupaban las industrias.

Concesión de tres licencias para apertura de establecimientos.

Concesión de siete cambios de nombre en licencias de apertura, por traspaso de las industrias.

UN SUICIDIO

Se arroja desde una ventana a la calle

En el asilo de ancianos de la calle del Doctor Santero, número 53, puso fin a su vida, arrojándose desde una ventana a la calle, Ignacia del Moral Martín, de setenta y tres años de edad.

PROPAGANDA POPULAR

Una conferencia del presidente de la Asociación del Arte de Imprimir

José López y López, presidente de la Asociación del Arte de Imprimir y encargado por la Agrupación Socialista Madrileña de comentar semanalmente la situación internacional, pronunció el sábado, ante el micrófono de Unión Radio, otra charla.

La disertación, como todas las anteriores, fué muy interesante, poniendo el orador al descubierto la trama y el escenario de la política internacional.

En cuatro partes se dividió la conferencia: Primera. Antecedentes de la invasión de Abisinia. Segunda. La traición de Pierre Laval. Tercera. La ceguera de los nacionalistas franceses. Cuarta. El equilibrio del Mediterráneo, destruido.

Copiamos a continuación algunos párrafos destacados: «La caída de Málaga, por culpa principalmente de Alemania y de Italia, da actualidad a esas referencias a que acabo de aludir, si bien no para tranquilizar a los nacionalistas y reaccionarios franceses. Para que Mussolini no mantuviera sus soldados en la frontera de los Alpes, para que dejara tranquilas a Francia y Gran Bretaña, éstas no hicieron nada práctico contra la invasión de Abisinia, y después se han inclinado ante el hecho consumado, pensando que podrían mantener, por lo menos, el equilibrio del Mediterráneo.

Los últimos acontecimientos han probado la equivocación de Francia y de la Gran Bretaña. Málaga en poder de Alemania y de Italia, en tanto llega la hora de nuestra victoria, es una amenaza para las naciones responsables del pacto de no intervención, defensoras del mal menor, como es el mayor de los males no fuera dejar en plena libertad a los criminales, en lugar de someterlos por la fuerza de la razón y la de las armas.

Ya hace tiempo que París y Londres vienen sufriendo en el terreno diplomático una serie de fracasos imputables a su carencia de cohesión y a su temor a los riesgos de una ruptura. Y no se crea que París ha rectificado su política exterior al substituir a Pierre Laval por León Blum. El brazo derecho de éste en el ministerio de Negocios extranjeros viene siguiendo la misma política de su antecesor, agravada por la circunstancia de llevar el marchamo de ser un Gobierno de Frente Popular.

Termino hoy repitiendo, como otras veces, que nuestra victoria, la que libre a España del yugo fascista y de la opresión extranjera, la hemos de obtener los españoles leales a la República, unidos en un solo pensamiento y movidos por una sola finalidad: ganar la guerra, ganarla cuanto antes, concediendo a esos urgentes objetivos todo el tiempo y el esfuerzo que se están desperdiciando en planes todavía ilusorios y en ensayos socializadores para uso y abuso de irresponsables e incontrolados.

CHARLA DEL CAMARADA EUGENIO GARCIA GONZALEZ
En otra de las charlas organizadas por la Agrupación Socialista Madrileña ha intervenido el compañero Eugenio García González. Por tiranía del espacio lamentamos no poder publicar la magnífica conferencia. Nos limitamos a reproducir algunos párrafos:

«Pero mientras esto llega es imprescindible que nosotros, los españoles de verdad, los que verdaderamente defendemos la República democrática, que nos quieren arrancar por la fuerza y que ponemos a nuestro frente a camaradas elegidos por nuestros respectivos

partidos para dirigirla y defenderla, es imprescindible, repito, empeñar todas nuestras fuerzas en esta sangrienta lucha que hoy se desarrolla en nuestra querida patria. Además, es indispensable, para lograr el triunfo rápido y final en esta pelea encarnizada, dejar a un lado todos los antagonismos y diferencias ideológicas que puedan separarnos doctrinalmente, y que, como un solo hombre, acudamos a cuantos llamamientos nos haga nuestro querido Gobierno, o, en su lugar, la Junta delegada de Defensa, que tiene la confianza plena del mismo, sin pensar ni un solo momento que somos de este o de otro partido.

La división ante la gravedad del momento no conviene a la clase trabajadora; ahora lo que interesa, lo que deseamos todos, es ganar la guerra, defender la República en el puesto que se nos asigne, teniendo siempre presente que el verdadero revolucionario no debe fijarse si está lejos o cerca el puesto que tiene que ocupar; así, de esta manera tan fácil y sencilla, todos, sinceramente unidos, sin reservas de ninguna clase, lograremos vencer de una manera fulminante al monstruo fascista. ¡Camaradas! ¡Se acerca el triunfo! ¡Se aleja la pesadilla de la guerra! ¡Con nuestra unión no hay duda que venceremos rápidamente! ¡Viva la fraternidad de los explotados!»

PARTIDO COMUNISTA

Convocatorias para las diversas fracciones profesionales

Todos los camaradas pertenecientes a la Fracción de Metro deberán acudir, sin excusa alguna, a la reunión que tendrá lugar hoy martes, 16, a las seis de la mañana en punto, en la casa del Partido, Piamonte, número 4, para tratar de asuntos de sumo interés.

—Todos los camaradas pertenecientes a la Fracción de Agua, Gas y Electricidad deberán acudir, sin excusa alguna, a la reunión que tendrá lugar el día 17, a las seis y media de la tarde en punto, en la casa del Partido, Piamonte, número 4, para tratar de asuntos de sumo interés.

—Todos los camaradas pertenecientes a la Fracción de Construcción deberán acudir, sin excusa alguna, a la reunión que tendrá lugar el día 18, a las seis de la tarde, en la casa del Partido, Piamonte, número 4, para tratar de asuntos de sumo interés.

—Todos los camaradas pertenecientes a la Fracción de Empleados Judiciales deberán acudir, sin excusa alguna, a la reunión que tendrá lugar el día 18, a las seis de la tarde en punto en la casa del Partido, Piamonte número 4, para tratar de asuntos de sumo interés.

—Todos los camaradas pertenecientes a la Fracción de Empleados de Hospitales deberán acudir, sin excusa alguna, a la reunión

que tendrá lugar el día 19, a las seis de la tarde en punto, en la casa del Partido, Piamonte, número 4, para tratar de asuntos de sumo interés.

—Todos los camaradas pertenecientes a la Fracción de Dependientes de Comercio deberán acudir, sin excusa alguna, a la reunión que tendrá lugar el día 19, a las siete de la tarde en punto, en la casa del Partido, Piamonte, número 4, para tratar de asuntos de sumo interés.

—Todos los camaradas pertenecientes a la Fracción de Empleados de Oficinas deberán acudir, sin excusa alguna, a la reunión que tendrá lugar el día 19, a las cuatro de la tarde en punto, en la casa del Partido, Piamonte, núm. 4, para tratar de asuntos de sumo interés.

—Hoy martes, día 16, a las siete de la tarde, se celebrará una reunión de Directivas de comunistas, de Sindicatos y O. S. R., secretarios generales de Radios y secretarios generales de Células de Empresa en el local del Comité central, Serrano, 6. Se ruega la puntual asistencia dado el interés de la misma.

Mitin comunista

El jueves día 18 de Febrero, el Comité provincial del Partido Comunista celebrará un grandioso mitin, en el Monumental Cinema, a las diez y media de la mañana, con intervención de los siguientes camaradas:

Isidoro Diéguez, delegado de Milicias de la Junta delegada de Defensa; Carlos J. Contreras y Antonio Mije, del Comité central del Partido Comunista.

Presidirá Luis Cabo Gloria, del Comité provincial.

Dada la importancia de este acto, y en atención a las actuales circunstancias por que atraviesa nuestro Madrid, ningún antifascista dejará de asistir para oír la voz autorizada del Partido Comunista.

Desaparición de un coche

Habiendo desaparecido el coche Plymouth número 54.209, matrícula de Madrid, al servicio del Comité provincial del Partido Comunista, se interesa la detención y denuncia a las autoridades de los ocupantes del mismo.

Características: Conducción interior, siete plazas, color verde oscuro, maletero en la parte trasera pegado a la caja, iniciales del Casino de Madrid en las puertas, falta el parachoques trasero y en la portezuela del lado del volante tiene un cristal astillado.

Comité de Enlace y Defensa de Artes Gráficas

Se notifica a todos los Comités de taller de Artes Gráficas se persone un miembro de los mismos por el Comité de enlace y defensa de Artes Gráficas, calle de Génova, número 22, mañana miércoles, día 17, a cualquier hora, para comunicarle un asunto de interés.

Boda de un miliciano

En el cuartel de Aguirre se ha verificado la boda del miliciano Mariano Alonso Martínez con Cristina Albarrán Sánchez. El matrimonio se celebró ante el comandante jefe Romualdo Muñoz, y comparecieron como testigos José Valle Iglesias, teniente de la cuarta compañía, y Pablo Sanz Blanco, teniente de la primera compañía.

A toda la juventud trabajadora de Castilla!

Momentos difíciles y graves son los que estamos viviendo. El ejército invasor de Italia y Alemania, con la cooperación de los traidores españoles, arráncan sus golpes en todos los frentes. A lo largo de nuestras trincheras busca los puntos débiles donde poder reponerse de las derrotas sufridas en las puertas de Madrid. Si el 7 de Noviembre nuestro ejército logró parar la ofensiva de las fuerzas mercenarias con entusiasmo y decisión, ahora necesitamos constatarles con una ofensiva general en todos los frentes, para restringir el efecto de sadismo cruel y paralizar su ofensiva. Para ello todos los jóvenes de España deben de estar dispuestos a empuñar las armas en el momento que sea decretada la movilización general, para impedir que las hordas de Hitler y Mussolini puedan saquear en nuestras ciudades toda la crueldad que encierran sus fusiles mercenarios.

El Comité Regional del Centro no quiere cargar con la responsabilidad de no haber advertido a todos los jóvenes de Castilla el peligro que encierra la situación actual. Que nadie piense que la guerra está ganada o que podemos tumbarnos a la bartola pensando en el porvenir, si no sabemos forjarle en los campos de batalla sacrificando nuestra propia vida si es preciso. Aún son muchas provincias las que se encuentran en poder de los fascistas. Miles de hermanos nuestros gimen bajo la bota del imperialismo extranjero, esperando vallamos a rescatarlos. Esto exige una rápida solución: La movilización general de toda la juventud. La implantación del mando único. La revisión de los que ostentan cargos de máxima responsabilidad a espalda del pueblo y de los combatientes. Málaga y otras ciudades nos exigen reivindicarlas con su enseñanza para asestar al fascismo un golpe certero que le impida continuar tomando ciudades indefensas y sin un ejército organizado y dotado de material bélico para hacerle frente.

—Hoy más que nunca necesitamos estrechar los lazos de unión entre todas las Juventudes antifascistas para que cesen las campañas calumniosas entre las organizaciones obreras y se abra paso a la razón. La crítica entre las organizaciones y el deseo de monopolizar la guerra que sienten algunos partidos deben abrirse paso a la comprensión y la serenidad de las horas graves que para todos los trabajadores encierra el mismo peligro. Solamente estrechando los lazos de unión en las filas del antifascismo podremos aglutinar una fuerza tan poderosa que arrolle al enemigo y nos dé la victoria.

Nosotros advertimos a todas las Juventudes Libertarias de la región que lo principal en estos momentos es ganar la guerra, movilizándose a toda la juventud revolucionaria para que acepte la disciplina que los momentos exigen, tanto en la vanguardia como en la retaguardia, sin olvidar que debemos adaptar nuestra economía a las necesidades de la guerra, trabajando sin descanso y estudiando la manera de hacer de nuestros pueblos murallas inexpugnables para el fascismo, fortificándonos y haciendo refugios que puedan librar a nuestras madres y hermanos de la bárbara aviación fascista.

—Que nadie trate de regatear ningún esfuerzo a la causa del triunfo! Los jóvenes libertarios deben ser los primeros en requerir a toda la juventud para que apoye la movilización general que nos dará la victoria.

—Organizar la economía intensificando la producción y apoyar la movilización general de toda la juventud bajo un mando único tienen que ser las tareas inmediatas de toda la juventud española!

—Viva la alianza de la juventud revolucionaria! ¡Viva el Ejército popular!—El Comité Regional del Centro.

salido de Madrid el día 8 de los corrientes, organizada por la Delegación de Evacuación (Comité de Auxilio del Niño), para Barcelona ha llegado a esta capital sin novedad alguna, según participa por telegrama el responsable que la acompañó.

Lo que se comunica para tranquilidad de los familiares de dichos niños.

Próximas expediciones
El Partido Republicano Democrático Federal, de acuerdo con las disposiciones emanadas de la Junta delegada de Defensa de Madrid, y en colaboración con la misma, ha organizado las evacuaciones diarias a Alcázar de San Juan y otros puntos, Las inscripciones e informes, en las oficinas que tiene instaladas este partido, calle de Serrano, número 1, piso segundo.

Evacuad Madrid
¡Camaradas ferroviarios! La evacuación es labor indispensable para ganar la guerra. Madrid se encuentra en peligro, como todos sabéis, y urge la evacuación de vuestras compañeras e hijos, como asimismo de personas que no tengan una misión que cumplir en beneficio de la causa antifascista.

Al objeto de llevar a cabo esta labor con más celeridad que hasta la fecha se viene haciendo, y en las mejores condiciones posibles, los Consejos obreros del Sindicato Nacional Ferroviario han instalado una oficina en la calle de la Colegiata, número 11, con la garantía de que la Comisión, de acuerdo con la Junta de Evacuación, se encarga de alojamiento y abastecimiento de todas cuantas familias ferroviarias deseen ser evacuadas.

—Esperamos que tomaréis en consideración este llamamiento que, en evitación de males irreparables, os hace la Comisión pro Evacuación, y en la seguridad que de esta forma es como mejor colaboráis a la defensa de la República.

Se desea conocer el paradero...

Se interesa la comparecencia en la Secretaría general de la Delegación de Evacuación, Núñez de Balboa, 31, de Pedro Guillén Teruel, natural de Alhó (Almería) o persona que pueda facilitar noticias suyas.

—Fernando Ortiz Madroñal, con domicilio en Madrid, calle de La Coruña, 15, interesa conocer la situación de su hijo Fernando Ortiz Blanco, de doce años de edad, que supúese se encuentra en Manresa acogido en algún establecimiento benéfico por encontrarse enfermo. Quien pueda dar razón de él lo comunicará, con la brevedad posible, al domicilio del susodicho niño.

PERDIDA

Se ruega al que encuentre una cartera con documentos y fotografías, a nombre de Maura Blanco Antón, perdida en la calle de Topete (entre Carnicer y Almansa), la entregue en Topete, 9, portería.

De enseñanza

Propaganda de los presupuestos
Continuando la propaganda iniciada por la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza, con motivo de la aprobación del presupuesto de Instrucción pública, dió su anunciada charla el compañero Ramón Ramírez, sobre «Los presupuestos y el Gobierno antifascista».

La inicié dedicando un sentido recuerdo a los compañeros caídos en lucha contra el fascismo, haciendo resaltar los nombres de los inolvidables Casado, Chillida, Vallejo, Ariza y Bárcana.

—Habla del significado de los presupuestos en general. De que estos son el reflejo de determinada política, de determinados intereses recogidos por Gobiernos representativos de clase. Lo afirma comentando lo que en relación a esto sucede en los países llamados democráticos.

ANUNCIOS POR SECCIONES

HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS;
:: CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS ::

CAFES Y BARES

AQUARIUM. Colectividad obrera, Alcalá, 19, teléfono 18.371.

LA Viña H., Fuencarral, 82. Cervecería, café, mariscos; 15.658.

COMADRONAS

SISINIA Martín, antigua comadrona, consulta diaria gratis. Corredora Alta, 12.

NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70.603.

NORBERTA, consulta gratuita, faltas menstruación, especialista; 62.056.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias, sello.

COMESTIBLES Y MANTEQUERIAS

MANTEQUERIA de Velázquez, 20. Fiambres, mantecas, Antonio López Algar.



Se define en lo que eran los presupuestos españoles con anterioridad al 19 de Julio. Representaban intereses del alto clero, del militarismo prerolatorio, de los grandes terratenientes, de los altos industriales, o sea de las fuerzas de los diferentes Gobiernos que estaban representados. De aquí que odiasen al maestro y atendiesen tan mal a la escuela, pues la instrucción y la educación del pueblo eran un obstáculo para la supervivencia de tales clases, ya llamadas a desaparecer.

Comenta el significado del 19 de Julio y la creación del Gobierno antifascista, del Gobierno del Frente Popular, en que están representados los intereses de todas las clases laboriosas, desde el católico honrado hasta el revolucionario más consciente. Justifica el actual presupuesto de Instrucción pública como consecuencia de un Gobierno que necesita a maestros dignamente pagados, hacer desaparecer el analfabetismo, proteger a la infancia y abrir las puertas de la Universidad, de los Institutos, de la cultura a los hijos de los trabajadores y de la clase media. Destaca las cantidades dedicadas a construcción de escuelas, cantinas, juegos y deportes para niños, lucha contra el analfabetismo y becas. Habla de que la F. E. T. E. recoge y acepta plenamente el presupuesto, pues aunque no es el presupuesto a que ellos aspiran, la actual situación económica no puede ir más allá, y tal presupuesto, «presupuesto en plena revolución antifascista, inicia el camino de liberación en el maestro y la enseñanza».

Por último, pone de relieve cuál es la preocupación fundamental de la F. E. T. E.: ganar la guerra. En la vanguardia, luchando en los puestos de más responsabilidad; en la retaguardia, fortificando al Gobierno, ayudándole a ir apuntalando el edificio de una nueva sociedad.

El compañero Ramón Ramírez fué aplaudido por el numeroso público que llenaba el local.

Espectáculos para hoy

ESLAVA.—(U. G. T.)—(Vodevil Laura Pinillos-Mariano Ozores).—A las cuatro, La cocotte más pura de Francia (exitazo).

MARTIN.—(U. G. T.)—(Revistas).—4,30, La de los ojos en blanco (exitazo).

CALDERON.—(U. G. T.)—3,15 y 5,15, nuevo programa cumbre, Pastora Imperio, Negro Aquilino, Juan de Orduña, La Yankee, Inesita Pena, con su orquesta Palermo. 50 nuevos artistas. (Butaca, 2,50).

JOAQUIN DICENTA (antes Victoria).—(U. G. T.)—(Compañía Revistas).—A las 4, Las faldas.

LATINA.—(U. G. T.)—5 tarde, única función. Auténtica solemnidad de ópera flamenca, tomando parte, entre otros, Estampío, Grabiella, Cuadro Fraguillo, El Pasca, Chaconcito, Cojo de Madrid, Varea, Niño de Madrid, Niño de Lucena, El Americano, Mazaco, Cepero y otros.

CAPITOL.—(U. G. T.—C. N. T.)—3,15 y 5,30, el film de la juventud libre Inquietud en Occidente (un pueblo oprimido prepara la revolución proletaria).

MONUMENTAL CINEMA.—(U. G. T.)—A las 3 y a las 5, el maravilloso film soviético El circo (éxito enorme).

SALAMANCA.—(U. G. T.—C. N. T.)—3 y 5,30, Rebelión a bordo

(en español, tercera semana, gran éxito de Clark Gable). PALACIO DE LA MUSICA.—(U. G. T.)—A las 3,30 y 5,30, El circo.

GALLAO.—(J. I. R.)—Continúa de 3,15 a 7,15, Contra el imperio del crimen (por James Cagney). (Butaca, 1,50).

CINE DE LA PRENSA.—Continúa desde las 3, Pequeña reflexión y el chispeante vodevil Abajo los hombres.

BARCELONA.—(U. G. T.)—(Rincón de Cultura. Batallones Frente de la Juventud.)—Continúa de 3 a 7, Rebelión a bordo.

TIVOLI.—3,15 y 5,15, segunda semana de la formidable película El sombrero de copa.

CINE GOYA.—(U. G. T.)—Continúa de 3 a 7 (butaca, 1,50), Mandalay (Kay Francis y Ricardo Cortez).

HOLLYWOOD.—(U. G. T.)—Continúa de 3 a 7 (una peseta), Un hombre de buenas pulgas (cómica) y El hombre y el monstruo (en español).

CINE DE LA FLOR.—(U. G. T.)—Desde las 3, La llamada de la selva (en español, por Clark Gable) y otras.

CINE EL OLANO.—(Rincón de Cultura Batallones Frente de la Juventud.)—Continúa de 3,30 a 7,30, Bojo presión (por Edmund Lowe y Victor Mac Laglen).

CINE DE LA JUVENTUD (antes Benavente, Hortaleza, 24).—Sección continúa desde las 3 (precio único, una peseta), el extraordinario film de ambiente social Perirrojo, dos documentales y un dibujo.

Sindicato Unico de la Industria Cinematográfica y Espectáculos Públicos

ALKAZAR.—(C. N. T.)—A las 4,30, Andalucía la brava, de José María Granada (con intervención del gran cuadro flamenco).

ASCASO (antes María Isabel).—(C. N. T.)—A las 4,30, Los Caballeros.

CHUECA.—(C. N. T.)—4,30, Nuestra Natacha.

GARCIA LORCA (plaza del Carmen, 1).—(C. N. T.)—4,30, Los malhechores del bien y Sangre gorda.

MARAVILLAS.—(C. N. T.)—(Revistas).—4,30, Las leandras.

PARDINAS.—(C. N. T.)—4,30, La revoltosa y La Dolorosa.

PAVON.—(C. N. T.)—(Compañía lírica).—A las 4,30, Katiushka.

AVENIDA.—(C. N. T.)—Continúa de 3 a 7, Groza (estreno).

GALATRAS.—(C. N. T.)—Continúa de 11 a 7, Roberta y Castilla libertaria (producción C. N. T. número 1).

GHAMBERI.—(C. N. T.)—Continúa de 3 a 7, Eva (gran revista).

DOS DE MAYO.—(C. N. T.)—Continúa de 3 a 7, El botones del hotel Dalmace y La senda del crimen.

DURRUTI (antes San Carlos).—(C. N. T.)—Continúa de 3 a 7, Volando hacia Río de Janeiro (carrioca).

ENCOMIENDA.—(C. N. T.)—Continúa de 3 a 7, Anny y los carteos.

FIGARO.—(C. N. T.)—Continúa de 3 a 7, Orifas, as polifaco y La maldición del hindú.

OLIMPIA.—(C. N. T.)—Continúa de 3 a 7, Adiós a las armas.

RIALTO.—(C. N. T.)—Dos secciones, 3 y 5,15, Morena clara (en su 37 semana de éxito creciente) y Estampas guerreras número 1 (producción C. N. T.).

ROYALTY.—(C. N. T.)—Dos secciones, 3 y 5,30, El 96 de caballería y Armas de acero.

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

Advertisement for Don José Barriales García, announcing his death on February 15, 1937, at the age of 78. Includes details about his family and funeral arrangements.

Advertisement for Cafés del Brasil, featuring 'Casas Brasil' coffee. Includes contact information for Publicidad Domínguez at Plaza Matute, 10.

Advertisement for the evacuation of Madrid, detailing expeditions to various destinations and providing contact information for the organizing committee.

A large advertisement for 'ANUNCIOS POR SECCIONES' (ads by sections), listing various services like cafes, confectioneries, medical consultations, and dentists, with prices and contact details.

EN EL CENTENARIO DE LARRA

"FIGARO" FRENTE AL FASCISMO

Un pistoletazo romántico, que puso en conmoción al pacífico vecindario de la calle de Santa Clara, se gaba en flor, como se sabe, la vida de Mariano José de Larra en la noche del 13 de febrero de 1837. Y en este instante evocador del centenario, que en circunstancias normales hubiera alcanzado el esplendor que merece la breve, pero fecunda, vida del originalísimo «Figaro», lo que atrae la atención de modo exclusivo es su condición de periodista político. El escritor de costumbres, el satírico, el crítico, el novelista, el mismo autor dramático, que en ocasión menos trágica para nosotros hubiera renovado en todas partes el fervor admirativo, son aspectos que tienen que declinar hoy ante la posición de Larra dentro de los acontecimientos españoles de su época.

Pero es posible también que esa condición sea precisamente la más reveladora de su personalidad. Porque acaso todo el alcance de la obra de «Figaro» derive de que «el doña España» con intensidad efectiva, y porque su verdadera e íntima tragedia, como se ha dicho más de una vez, procedía del desplazamiento comprobado a diario por su inteligencia y su sensibilidad del ambiente retardatario y gris que le envolvía. Saturado de aires europeos, hubiera querido tener a la vista una patria radicalmente distinta de aquella con que se encontraba. Percibía que la comprensión y la indiferencia circundantes casi relegaban la expresión de su pensamiento a la categoría del monólogo, sin que el desahogo de la sátira bastase a paliar su amargura interior.

Por eso él muestra tan claro ese estado de espíritu en sus artículos políticos. Y si los liberales habían creído vislumbrar el liberalismo del publicista en sus bromas y en su crítica de costumbres, debieron quedar plenamente satisfechos al aparecer aquella clase de trabajos. Verdad es que si como militante de un romanticismo cual el nuestro, que mientras en lo literario volvía los ojos a la tradición se manifestaba en política audazmente revolucionaria, el autor de «Macías» que ser naturalmente liberal; mas como hombre que marchaba a gran distancia por delante de la mayoría de sus compatriotas, y que sopesaba un día y otro las causas del retraso de España, había de serlo doblemente.

Tan distanciado se hallaba, en efecto, de sus contemporáneos, y tan hondamente había calado en la estructura de su país, que tales escritos no sólo conservan su primitiva lozanía, sino que surgen ahora ante nosotros revestidos de portentosa actualidad.

Su misma animosidad contra Martínez de la Rosa por considerar absurda y recusable la política del «justo medio», preconizada por aquel desde el Poder, parece responder a actitudes no muy lejanas. Martínez de la Rosa había prometido ciertas reformas en sentido liberal que aplazaba siempre con la muletilla de «por ahora no conviene», «por ahora no es oportuno», postura calamitosa e hipócrita, cien veces peor que el «no rotundo», y que Larra supo poner cumplidamente en solfa en su artículo «Por ahora». En cuanto a la indignación que le producían las trabas que coartaban la libertad de la pluma, también parecen cosas de ayer mismo.

Entretanto hemos de pensar especialmente que si aplicó a los facciosos de entonces sangrientas diatribas, no serían menos duras las que aplicaría a los facciosos de hoy. Aunque lo notable es que, con ligerísimas variantes, aun resultarían perfectamente utilizables las antiguas. Será suficiente para apreciarlo recordar algunos artículos de esa índole.

En el que titula «Nadie sea sin hablar con el portero», supone que dos viajeros procedentes de París con destino a Madrid, llegan a las puertas de Vitoria, sin saber que la ciudad está en manos de los carlistas. Y su sorpresa no tiene límites cuando se ven rodeados de frailes, que los llevan al registro, que los someten a un burdo interrogatorio y que acaban por desvalijarlos antes de dejarlos pasar.

«La planta nueva o El Faccioso», otro de esos trabajos, es una especie de disertación botánica, según la cual, esa planta—los españoles de 1937 hemos vuelto a confirmarlo—es peculiar de nuestro suelo, y, entre otras curiosas propiedades, presenta la de ser enemiga de las cajas de fondos de las administraciones. Contra ella cabe emplear varios remedios, tales como el de la pólvora y el de la aplicación de luces, pues éstas la agostan con sus rayos. Por algo, reconocemos nosotros, tendríamos miedo a las luces o a las ideas del faccioso de hoy.

instalada la Junta suprema de Gobierno de todas las Españas, con más sus Indias—la Junta de Burgos, como si dijéramos—, y se nos hace asistir a una grotesca sesión carlista en la que se decreta, entre otras cosas, el entusiasmo espontáneo, pena de la vida, durante tres días, y el cierre de las escuelas, con la prescripción complementaria de que todos los súbditos están obligados a olvidar en el plazo improrrogable de tres días lo poco o mucho que supiesen.

En lo que respecta a los retratos del pretendiente Carlos V, tampoco dejan nada que desear, retratos que también sería fácil transferir. En el artículo «El último adiós» se lee: «Ilustrísimo Abarcá mio—exclamaba S. M. (de que Dios nos guarde) mirando dolorosamente a su ministro, primero en cuanto a único—. Pero ¿por qué no había de ser mía esa España tan hermosa, tan grande?... ¡Tan malo es ser rey de España, Abarcá! Esto me aburre, señor, me aburre. ¡Qué le he hecho yo si no es querrela para mí! Ni por bien ni por mal. En fin, yo he hecho perfectamente mi papel hasta lo último; no quiere ser feliz, no quiere Inquisición, no quiere... Allá se las haya, ella se lo pierda.»

Y en el titulado «Qué hace en Portugal S. M.» escribe: «Hace castillos en el aire, «hace que «hace», «hace» ganas de reinar, «hace» la digestión, «hace» antecala en Portugal, «hace» oídos de mercader, «hace» cólera, «hace» reír, «hace» «hace», «hace» plantones, «hace» mal papel, «hace» ascuas a las balas, «hace» gestos, «hace» oración, se «hace» cruces... ¿«Hace» o no «hace»? Es el hombre más activo: siempre está haciendo algo.» Por cierto que ese trabajo comienza con este párrafo: «Hay tres majestades distintas para una sola monarquía verdadera. Sus majestades que Dios guarde, la reina nuestra señora y la reina gobernadora, y su majestad (de que Dios nos guarde) el rey desgobernador. Preguntar qué hacen acá sus majestades verdaderas fuera inútil, claro está: «la felicidad de España.» (El subrayado es de Larra.)

¿Puede dudarse, después de esas muestras espigadas al azar entre la profusa labor de «Figaro», de su actitud probable si hubiera vivido la hora presente? Seguro-

¡GANAR LA GUERRA!

Unión Republicana, como los demás partidos, aboga por la disciplina férrea y por el lema único de obtener la victoria

La Junta municipal de Unión Republicana nos envía copia del manifiesto que dirige a la opinión antifascista, del que entresacamos los siguientes párrafos:

«En los actuales momentos, cuando a las puertas de Madrid se está decidiendo el porvenir definitivo de la democracia del Mundo, atacada en España por el imperialismo fascista internacional, con la cooperación de todas las fuerzas retardatarias y feudales del país, la Agrupación de Unión Republicana madrileña se siente obligada a hacer públicas unas manifestaciones cuya exteriorización considera pertinente en estas circunstancias.

Juzga esta Agrupación de Unión Republicana que no nos encontramos en instantes adecuados para fijar posiciones políticas, y que es deber de todos, prescindiendo de toda discusión de principios ideológicos, unirse apretadamente en un solo haz, bajo el común denominador de antifascistas, para hacer frente al único problema que la realidad nos plantea con caracteres tales de importancia suprema, que a él debe subordinarse toda discusión, planteamiento y solución de los demás. Este problema capital, a cuya solución han de encaminarse los esfuerzos de todos, es el de ganar la guerra.

Cuando la guerra haya terminado, como no puede menos de terminar, con la victoria indiscutible de todo el pueblo liberal y democrático español, España será, como ha dicho el presidente de nuestro Comité ejecutivo nacional, lo que ella quiera, y estamos seguros de que entonces España será, porque no puede ser otra cosa, ni queremos sea otra cosa, un país independiente, libre, democrático y socialista en el concierto de los demás pueblos del Mundo: un país fraternal, sin odios ni rencores; un pueblo de trabajadores hermanos, de trabajadores libres, de trabajadores satisfechos y organizados de acuerdo con su soberana voluntad, manifestada por los cauces pacíficos que para ello tiene abiertos siempre la democracia.

Para ganar la guerra, el parti-



Los heroicos milicianos de la República toman valientemente una casa que ocupaba el enemigo, que huye cobardemente ante la presencia de las fuerzas leales

mente se asombraría al hallarse en una España tan digna heredera de la de 1837, que le permitía presenciar el siniestro retoño de la ya vieja planta de la facción, a pesar de la pólvora empleada contra ella en dos largas guerras civiles, y después reconociera que era imprescindible continuar en la brecha. Sólo que no se le escaparían a su penetrante mirada los flintes de la gloriosa autora que asoman ya en el horizonte de la patria, ya que la lucha de ahora, en la que toma parte el pueblo entero, será la decisiva, puesto que se apoya en la firmeza consciente del ideal. Y como en el triunfo de ese pueblo verá la redención de la triste España que conoció y con ella la del Mundo, sometido aún a toda clase de despotismos, se declararía ferviente antifascista, en tanto que la gesta magnífica de Madrid llenaría de orgullo su alma madrileña.

Así y todo, es posible que algún cronista de la moderna facción tenga la osadía de conmemorar a su vez el centenario, prescindiendo habilidosamente de lo fundamental. (Pero cuidado! Eso sería profanar el alto nombre del gran español Porque Larra es nuestro. Absolutamente nuestro.

JOSE ALSINA

EN EL "OTRO MUNDO" El "Tercio de los mutilados"

Como el carnicero Franco no sabía qué hacer con el paranoico Millán Astray, que en estos trabajos fue su jefe, mejor que fusilarle—que hubiera sido lo mejor—le ha encargado, para que se entretenga, de fundar—¡agárrense ustedes!—el «Tercio glorioso de los mutilados y heridos de guerra».

El gran majadero—al que, como es sabido, le faltan un ojo, un brazo y el cerebro—anda dando gritos por el mundo fascista para la realización de su obra, y, según leemos en «La Voz de España», de San Sebastián, al final de un discurso, o lo que fuera, ha dicho estas palabras, que como nota pintoresca vale la pena de reproducir, porque no todo lo que venga del otro mundo van a ser noticias de crímenes y piraterías:

«Ya lo sabéis todos los que estáis ahora combatiendo, los que antes caisteis, los que caereis más adelante, en el corto tiempo que habrá de transcurrir hasta nuestra victoria completa, que ya está cercana. Así me lo ha dicho ayer mismo el generalísimo Franco: «La victoria se acerca! Ya sabéis que la patria, representada por Franco, ha elegido al más humilde de los legionarios, el más modesto de los mutilados por la patria, pero el más energético, tenaz y firme para velar por los soldados. Y he sido nombrado por Franco general jefe de la Dirección del benemérito Cuerpo de mutilados en la guerra por la patria, y nadie habrá de aventurarse en cumplir en este honroso mandato y en cumplir cuantas órdenes reciba de mis jefes, en este caso de mi más querido jefe: el salvador de la patria. El, que me decía: «Te dedicaras ya y por ahora, y mientras no te ordeno otra cosa, a organizar con toda rapidez y con todo entusiasmo el Cuerpo de los mutilados y heridos por la guerra. Y cuanto sea necesario mandar, se mandará, y cuanto sea preciso que el Estado y todos los españoles aporten para premiar, cuidar y proteger a los mutilados, se hará.»

Ya formamos un nuevo Tercio: el Tercio de los mutilados por la patria. Y yo a la cabeza de él, os aseguro, queridos mutilados, que ya jamás os dejaré y que la voluntad de España, dirigida por Franco, será cumplida.

Y ahora, mutilados todos, estad preparados para recibir en cualquier momento la orden o el grito de «¡A mí los mutilados!», para que igual que cuando los legionarios oyen el grito de «¡A mí la Legión!», acudamos todos juntos para con los miembros que nos resten y con nuestros corazones, que siguen latiendo con igual ardor, formemos el Tercio de mutilados para alcanzar, si Dios nos considera dignos de tanta gloria, el honor de dar lo que nos queda de vida para la patria, para el Ejército y para obedecer a nuestro capitán, el generalísimo Franco, en lo que quiera mandarnos,

Unión Republicana de Madrid proclama en estos momentos ante la opinión pública su inquebrantable apoyo al Frente Popular, que es institución democrática, su decidida obediencia al Gobierno de la República, que es producto de esa democracia en los momentos actuales, y su máximo respeto a todos los organismos e instituciones políticas y sindicales, que en momento oportuno, y democráticamente, logren orientar a la opinión pública para que manifieste libre y espontáneamente su voluntad de dar forma determinada a la nueva estructura y porvenir de España.»

sin tener que mirar los miembros que nos faltan. ¡Caballeros mutilados! ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva el Tercio glorioso de mutilados por la patria! «Sin tener que mirar los miembros que nos faltan.» ¡Eso no hay que advertirlo! A Queipo le falta el cerebro, y se le utiliza como capitán general de Andalucía.

CON TODA CORDIALIDAD

Nuestras cuatro páginas del lunes

Nuestro muy querido colega «La Voz» nos dedica un largo suelto en el que nos supone enfadados con ella por haber publicado el domingo un umero de ocho páginas, y a cuenta de ese supuesto enfado habla largamente del papel que utiliza a diario y de su indiscutible derecho a hacer en este respecto lo que le dé la gana.

«La Voz» es demasiado suspiroz y ha pecado de ligereza, porque en el suelto de LA LIBERTAD explicando a sus lectores el porqué salíamos con el mismo número de páginas que siempre, no había ni la más liviana alusión al colega—releán nuestro suelto los compañeros de «La Voz»—ni a ningún otro periódico. Cada uno en su casa puede y debe hacer lo que tenga por conveniente en tanto no perjudique a los demás. Nosotros nos limitábamos a sincerarnos con el público, al que hubiéramos deseado servir mejor, y a expresar la opinión de que en estos momentos son precisos todos los esfuerzos y todos los sacrificios. ¡Hay en esto—no diremos intención, porque ésa bien saben todos que no existe en esta casa para los colegas—aparición de molestia para nadie? No, compañeros de «La Voz». Aquí tenemos la preocupación de no polemizar ni ofender a los amigos, reservando nuestra hiel y nuestros ataques, cuanto más fuertes y violentos mejor, para los de la acera de enfrente.

Por deber de cortés contestamos a «La Voz» sin el tono despectivo, ni mercedadamente despectivo, que emplea.

Sucesos en el Extranjero

El alcalde de Valtierra ensaya un modo ruidoso de libertar a los presos

Méjico, 15.—Las tropas federales han detenido al alcalde, tres concejales y un inspector de Policía de Valtierra, que en estado de embriaguez llegaron en automóvil a Villalón, donde atacaron la cárcel, con propósito de libertar a un preso, resultando en la refriega un policía muerto y otros dos heridos.

Las tropas tuvieron que intervenir para impedir que el vecindario linchara a los agresores.

Respetuoso Tomikow con la ley póloca, cumplió paciente su condena, y después trató de esclarecer ciertos puntitos con los testigos. De las aclaraciones resultaron siete muertos.

Varsovia, 15.—Momentos después de salir de la cárcel de Stanislasow el malhechor Basilio Tomikow, donde acababa de cumplir su condena, acometió a siete personas que habían declarado contra él en el proceso, matando así a su hermana, su cuñado, dos sobrinos y tres vecinos.

Seguidamente se disparó un tiro en la cabeza.

LA MANIFESTACION DE VALENCIA

«¡A luchar, a vencer y a la victoria!», exclama el presidente del Consejo, Largo Caballero

Valencia, 15.—Una Comisión de los manifestantes se entrevistó con el Sr. Largo Caballero, entregándole las siguientes conclusiones:

- Primera. Todo el Poder para el Gobierno.
- Segunda. Movilización general y servicio militar obligatorio para todos los hombres útiles.
- Tercera. Intensificación del trabajo de fortificación de las costas, con trabajo obligatorio para todos los movilizados.
- Cuarta. Creación de una fuerte industria de guerra controlada por el Gobierno.
- Quinta. Mando único.
- Sexta. Que el Consejo Superior de Guerra cumpla la misión que le fué asignada.
- Séptima. Separación de todos los cargos militares, y que sean colocadas en los mandos personas de absoluta capacidad y lealtad hacia el régimen.
- Octava. Todas las armas largas bajo la autoridad del Gobierno.
- Novena. Creación de una Policía marítima y de vigilancia de costas eficaz; y
- Décima. En vigor del Cuerpo de Seguridad.

Discurso vibrante del presidente del Consejo Todo ciudadano ha de estar disciplinado al Gobierno

El camarada Largo Caballero pronunció un discurso interesante. Dijo así: «Ciudadanos: He recibido a la Comisión que os representa con todo cariño y todo interés. Las conclusiones que me han presentado las he ido leyendo una a una y haciendo observaciones que me voy a permitir indicar a vosotros. También he dicho, con toda la franqueza y toda la rudeza que yo acostumbro, que estas manifestaciones ciudadanas las agradezco en nombre del Gobierno; pero que al Gobierno le hacen falta hechos y no palabras. Los hechos son indispensables y precisos que sean una realidad de todas las organizaciones políticas y sindicales contribuir a ellos para que todo ciudadano sea disciplinado a vosotros y al Gobierno. (Aplausos.)

Por encima de todo, salvar a España y ganar la guerra

El Gobierno no quiere, para imponer esa disciplina, llegar a extremos que repugnan a su conciencia; pero yo, hombre de partido, como todos sabéis, no tengo ningún temor en decir, con la responsabilidad de gobernar, que si los ciudadanos españoles no cumplen los mandatos del Poder público, si no cumplen con su deber de disciplina al Gobierno, aunque el reptigne tendrá que imponerse. (Aplausos.)

Pero por encima de todos los

«¡A luchar, a vencer y a la victoria! Yo nunca he perdido la confianza en el triunfo. Tiene que ser nuestro. A ganar la victoria lo más rápidamente posible, porque España se está desangrando y se está desangrando económicamente también. Nosotros tenemos la obligación de acortar la lucha, aunque sólo sea un minuto. Un minuto que se gana significa el ahorro de muchas vidas y muchos sacrificios. Acordémonos los que estamos en la ciudad de que en las trincheras están nuestros camaradas luchando por una victoria. Nosotros, con nuestra indisciplina, contrarrestamos el esfuerzo que están haciendo los que luchan en el frente. ¡A ganar! No tengo más que decir. (Ovación indiscrutable y vivas al jefe del Gobierno y a la República con honra.)

Todas las calles y locales del trayecto estaban abarrotadas de público, y desde los balcones y aceras eran largamente ovacionadas las banderas y representaciones de los partidos y Juventudes.

Se dicta una disposición para la recogida de armas cortas y largas

Valencia, 15.—Han terminado esta noche las conferencias celebradas desde el sábado por los señores Prieto, Negrín y Peiró, en representación del Gobierno de la República, con los Sres. Tarradellas, Comorera y Doménech, por la Generalidad de Cataluña, para tratar de diversos problemas económicos.

Una interesante orden de Gobernación

El ministro de la Gobernación ha cursado una orden disponiendo se proceda en toda España a recoger las armas largas que estén en poder de personas no inscritas en las organizaciones dependientes de los ministerios de la Guerra, Gobernación, Hacienda y Marina. También se recogerán las armas cortas que estuviesen en poder de los particulares sin documento que acredite la legitimidad de la tenencia. Se darán severas órdenes a los agentes para evitar los paquetes.

Quien fuese sorprendido o hubiese indicios racionales de haber

Altavoz del Frente coopera diariamente al triunfo de las armas del pueblo en la guerra.

Sus diversas secciones trabajan sin interrupción y producen beneficios continuos a la causa.

Un donativo tuyo, camarada, contribuirá al funcionamiento de esta organización, de notable influencia para la victoria. Las oficinas, Alcalá, 62.

elogios y de todas las tendencias está el salvar a España y a la República y ganar la guerra. (Aplausos.) Y la guerra no se gana sino con disciplina y cumplimiento del deber. Que todos los ciudadanos, los de la vanguardia y los de la retaguardia, cumplan con su deber. Si así lo hacéis, la guerra la ganaremos. El Gobierno está dispuesto a ganar la guerra y a poner los medios para ello. Después de este momento hecho en vuestras organizaciones si no queréis que se produzca una guerra entre nosotros. (Aplausos.)

Si no cumplimos con nuestro deber empezará la derrota

Yo no quiero entreteneros más. Yo daré cuenta al Consejo de ministros de esas conclusiones, en la seguridad de que el Consejo de ministros, donde están representadas todas las fuerzas antifascistas, reconocerá la justicia de vuestras conclusiones; pero tened en cuenta que si en el Gobierno estáis representados todos, tenéis la obligación de cumplir lo que el Consejo de ministros acuerde, aunque a algunos les parezca que el acuerdo no sea aceptable, porque si no hay disciplina no hay nada. (Una voz: ¡Viva el Gobierno de la victoria!)

Ahora os ruego que sigáis vuestro camino y penséis bien en lo que significa este acto. Aquí puede empezar la victoria si, como he dicho ya, cumplimos todos con nuestro deber. Si no lo cumplimos, lo que empezará será la derrota.

Con nuestra indisciplina contrarrestamos el esfuerzo de los que están en el frente

«¡A luchar, a vencer y a la victoria! Yo nunca he perdido la confianza en el triunfo. Tiene que ser nuestro. A ganar la victoria lo más rápidamente posible, porque España se está desangrando y se está desangrando económicamente también.

Nosotros tenemos la obligación de acortar la lucha, aunque sólo sea un minuto. Un minuto que se gana significa el ahorro de muchas vidas y muchos sacrificios.

Acordémonos los que estamos en la ciudad de que en las trincheras están nuestros camaradas luchando por una victoria. Nosotros, con nuestra indisciplina, contrarrestamos el esfuerzo que están haciendo los que luchan en el frente. ¡A ganar! No tengo más que decir. (Ovación indiscrutable y vivas al jefe del Gobierno y a la República con honra.)

Todas las calles y locales del trayecto estaban abarrotadas de público, y desde los balcones y aceras eran largamente ovacionadas las banderas y representaciones de los partidos y Juventudes.

Se reúne la Junta de Espectáculos

Según se había anunciado, celebró su primera reunión la Junta de Espectáculos, constituida por reciente decreto de la Junta delegada de Defensa de Madrid. Asistieron todas las representaciones que la constituyen.

Las responsabilidades por la caída de Málaga

«Frente Rojo», diario comunista, pregunta en un entrefleto: «¿Se ha averiguado qué responsabilidad tiene en el asunto de Málaga cierto general conocido como el «organizador de derrotas»? En un suelto dice que el caso de la pérdida de Málaga no es la lucha de unos partidos o grupos con otros. Las responsabilidades hay que buscarlas arriba, en las personas dirigidas del Ejército, que, conocedoras de la crítica situación de Málaga, no hicieron nada o lo han hecho cuando ya era tarde.

Se reúne la Junta de Espectáculos

Según se había anunciado, celebró su primera reunión la Junta de Espectáculos, constituida por reciente decreto de la Junta delegada de Defensa de Madrid. Asistieron todas las representaciones que la constituyen.

La reunión fué de resultados plenamente satisfactorios, porque en la mayor parte de los representantes de la U. G. T. y de la C. N. T. se adoptaron acuerdos que harán fácilmente realizables los propósitos que han guiado a la Junta al constituir este organismo.